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Mesterséges iparfejlesztés
(K. Ö.) Kétféle iparfejlesztés van. Az, 

melyet Anglia, Németország és nagyrészt 
Ausztria valósított meg és melyet termé- 
qzetes iparfejlesztésnek nevezünk, ameny- 
nyiben a társadalom önkényt bocsájtja 
a tőkét az ipar rendelkezésére. A másik 
n melyet az iparfejlesztésről szóló és a 
törvényhozási tárgyalás anyagát képező 
törvényjavaslat megvalósítani törekszik. 
Ezt mesterséges iparfejlesztésnek nevez­
zük, mivel mesterséges utón, kedvezmé­
nyek biztosításával akarja a belföldi és 
külföldi tőkét az ip?” részére biztosí­
tani.

Szó sincs róla. Ipart fejlesztenünk 
kell Már csak azért is, hogy a mező­
gazdaságot a gazdasági elkülönítés esetén 
beálló veszteségért ká. pótoljuk. Ha tehát 
nincsenek meg a természetes iparfejlesz­
tés előfeltételei, azokat mesterséges utón 
W megteremtenünk, de csak úgy, ha a 
pírt eredmény megéri a hozotlt áldoza 
to Dehát eddig mit tettünk ? Nem foly­
ton^ állami kedvezésekkel akartuk az 
ina t lábra állítani, fejleszteni és erősí­
teni?

Megalkottuk az 1881. évi XL1V. L 
cikket, mely adómentességet biztosit az 
ipari vállalatoknak. Megalkottuk az 1890. 
XIII. t.-cikket, mely anyagi támogatást 

biztosit az ipari vállalatoknak. Megalkot­
tuk az 1890. XIV. t.-cikket, mely a hazai 
ipart támogató pénzintézeteknek biztosit 
állami kedvezményeket. Megalkottuk az 
1897. évi XX. t.-cikket, mely a közszál- 
litások szabályozásával akar az Ipar sor­
sán lendíteni

Mégis mit látunk? Látjuk, hogy az 
óriási áldozatok árán iparunk nem fej­
lődött. Nem fejlődött annyira sem, hogy 
a természetes népszaporodással járó fo­
gyasztási többletet tudta volna előterem­
teni Nagyobb és nagyobb tömegekben 
érkezett hozzánk idegen iparcikk.

Csoda-e. hogy bizonyos kétkedéssel 
és aggálylyal fogadjuk az iparfejlesztés­
ről szóló törvényjavaslatot Az iparpá-to- 
lás társadalmi mozgalma és az ennek 
nyomán kelt lelkes hangulat sem tud 
minket megtéveszteni. A törvényjavaslat 
annyi kedvezést biztosit az iparnak, me­
lyet egy hosszú cikk keretében sem le­
hetne felsorolni. Mindazonáltal kétkedünk 
gyakorlati hatásán, mivel nincs példa arra 
az iparfejlesztés terén, hogy a mesterséges 
iparfejlesztés sikerre vezetett volna. Köz­
vetlen sozmszédunk Auszt ia is csak ak­
kor próbálkozott meg a mesterséges fej­
lesztés egy nemével, mikor a világver­
seny erre kényszeritette, de csakhamar 
lemondott mindenfele állami gyámko­
dásról.

De aggályaink vannak az állami tá­
mogatás oly nagymérvű kiterjesztése el­
len is, mint azt a javaslat kontemplálja. 

Közgazdaságilag kifogásolható, mert nagy 
terhet ró az adózó polgárságra és tár­
sadalmilag kifogásolható, mivel állami 
pénzen akar egy kiváltságos osztályt 
megteremteni, mely könnyen a régiek 
bűnébe esketik. Gyári nemességnek 
mondotta valaki. Birhat-e önállósággal az 
a gyáros, melynek léte az állam jóak< - 
rátától függ? Ausztria iparát visszafejlesz­
tette az a körülmény, hogy Magyarország 
verseny kívüli piaca volt. így az a gyá­
ros sem boldogulhat, kiben az önállósá­
got és törekvést az állami szubvenció 
megöli.

Nincs lelkesebb hive a magyar ipar­
nak, mint mi vagyunk, de az ipar meg­
teremtésének eszközeit mi másban látjuk. 
Ezek az eszközök egy, hogy úgy mond­
juk diszkrét állami támogatás mellett az 
ipari vámpolitika és az önálló vámterület. 
Ezzel az eszközzel tudott Románia ipát t 
teremteni, tudunk mi is. Az erre vaió 
törekvésünkben semmi meg ne akasszon 
és akkor a tőke csalogatás nélkül is az 
ipart fogja felkeresni.

Három rendelet. A hivatalos lap mai 
számában három körrendelet jelent meg. Az 
egyiket a honvédelmi miniszter bocsátotta kt s 
az 1907. évi ujoncállitásra vonatkozik. Az 
ujoncállitásra felhívandó három korosztály az 
1886-ik, 1885-ik és 1884-ik évben született 
állitáskötelesekből áll. A másik két rendeletet 
az igazságügyminiszter bocsátotta ki. Az első 
a birtokszabályozási földkönyveknek és térké­
peknek két példányban való elkészítésére és
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Az Ideal-*
Irta: Gáspárné Kovács Irén.

Hajnali Lajos: (Rajztanár egy közép isko- 
nban. Korán kopaszodó, érdekes halvány arcú 
íttfi) »Ez rád vall, édes Irmám, ilyen kedves 
meglepetést szerezni! Nem képzeled, mennyire 
örülő;, hogy újra itthon vagy. Hogy újra van, 
a kivel kedvem szerint kibeszélhetem magam.«

. Hajnali Irma: (a tanár nővére, csinos úti 
föjiáoan, őszinte vidám tekintetű idős leány.) 
’Gondoltam, hogy kellemesen leszel meglepve, 
azért nem is írtam meg, mikor jövök. Oh! Lajos, 

e nagyon sokszor gondoltam rád utazásunk 
a att. Azt a remek vidéket, festői részleteket, 
e tudtad volna igazán élvezni. A te művész 
/Régeddel és minden szép iránt lelkesülő 
éleseddel szerettem volna bírni.

, Menyi remek vázlatot hozhattam volna 
e e<i! így is csináltam sokat (Mmdig jobban 

fűzel l ÁljUtalViiny a szerző e hóban megjelenő nove la 

lelkesülve.) Voltak olyan helye’ . a hol szeret­
tem volna térdre borulni és imádkozni. Jegyze­
teket csináltam egész utunkról, azt át kell olvas­
nod és meg kell nézned azokat a helyeket.

Volt velünk egy fiatal festő a nejével. 
Tudod, édesem, mindig rád gondoltam. Elkép­
zeltem, te is így fogsz a te kis feleségeddel 
utazni és így fogtok' ti is minden szép rész­
letnél lelkesülni. A festő neje egy édes kis 
asszonyka volt, olyan éppen mint a te ízlésed. 
Egy igazi eleven francia baba. És csupa élei, 
csupa temperamentum!

S milyen finom Ízlése volt! milyen szeme. 
Számtalan szép részletre hívta fel a figyel­
münket.

Mondtam is Vera bárónőnek, hogy ilyen 
lehet a te feleséged is. Hisz emlékszel ? Sokat 
elbeszélgettünk erről, mikor még itthon voltam 
s te mindig gyöngéd, finom érzésűnek festetted 
le előttem ideálod és főleg olyannak, a ki a 
benned levő tehetséget növelni fogja.

- ■ hol van a feleséged? szeretném De igaz — hol van a felesegeti szeretnem 
már megismerni Hajnali: (Irma beszédét ragyogó |

I szemmel hallgatja, de annak utolsó szagainál | 11 “77 T”‘l •
| felsohajt, bágyadtan végig simítja horn- | gyászomról és lakásról gondoskodni.»

lóhát, mintha az ott motozkáló gondolatot 
akarná elűzni.) «A a feleségem ? Azt hiszem 
öltözködik.»

Hajnaliné: (Erős, férfias magatartása nő, 
csinos arcát szeretné az ember grotesk alakjá­
tól el választani. Csupa csipke, szaliag és 
ékszer. Férje utolsó szavánál lép be az ajtón 
és méz édes mosolylyal közeledik Hajnali Irmá­
hoz) «Isten hozott édesem. Mondá Lajos, hogy 
ma kedves vendéget kapunk.» Mi az drágám, 
te még át sem öltöztél ?

Irma: Nem édesem. Olyan rég nem láttam 
már Lajost és úgy vágytam már látni, hogy 
nem lehet csodálni, ha a toáletről megfeled­
keztem.

Hajnaliné: »De igy meglepni bennünket! 
Az ember nem is készülhet. Jól mondták azt, 
hogy te ilyen különös vagy, szeretsz mindenkit 
zavarba hozni.»

Irma: «Én édes kötelességemnek tartottam 
első utamat ide tenni, hogy Lajost láthassam 
mmél előbb és téged megismerhesselek:

Hajnaliné: »Egyenesen az állomástól jösz ?« 
Irma: »Csak a szállodában voltam a pod-

sí'!]' Ti»vű nagyáruházának szőnyegosztálya ajánlja nagy raktárát a n. é. vevő közönség becses figyelmébe, 
Czilldl Iliiig szalon és ebédlő szőnyegekben, Smyrna, Argaman, Attminster, velvet, futó szőnyegekben, hol­
land' kid-rmiuster és spárga minőségeket. Torontáli (Tylim) takarók és függönyök, kecske és Angora bőrök.

ir- Unoleum és bőrvásznak eredet! gyárt árban. Bútor ke 1.^ utaló és kocsi takarok, lőpokróczok. -W

= Versenynélküli olcsó szabott árak. =------
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egyébb intézkedésekre vonatkozik a második 
pedig a telekkönyvek átalakítását és helyesbí­
tését tárgyaló munkálatok gyorsításáról szól.

Megsemmisített mandátum. Fővárosi 
tudósítónk jelenti: A Kúria ma megsemmisí­
tette Viisely Kálmán párdányi képviselő man­
dátumát és Löoffler Armin küldöttségi elnököt 
szabálytalanság miatt háromezerhatszáz korona 
megfizetésére ítélte. Kiselyt az 1906. évi álta­
lános választások alkalmával a párdányi kerület 
függetlenségi és 48-as programmal választotta 
meg képviselőjévé.

Pártértekezlet. A függetlenségi 
vasárnap délntán hat órakor értekezletet 
melyen a Rákóczi törvényt tárgyalja.

A fiumei kormányzóhelyettes
mondása Gaál Tibor fiumei kormányzóhe­
lyettes legközelebb megválik állásától utódja 
gróf Wickenburg István lesz.

A képviselőház bizottságaiból. A 
képviselőház 1-ső bíráló bizottsága Mukics Si­
mon elnöklésével tegnap ülést tartott, amely­
ben fíeek Lajos és Gratz Gusztáv mandátumát 
végleg igazolta. Tegnap tartott ülést a képvi­
selőház 5 ik bíráló bizottsága is. a melyben 
Bredicianu Corjolán mandátuma ügyében nem­
zetiségi izgatás címén elrendelte a vizsgálatot.

nártkör gazdájává Putnoki Mór képviselőt kan­
didálta. Putnoki azonban elfüg^ltsága ™da 
nem fogadj, el . ° Hugó’
állást, a párt most gazdául Laecnner nug 
jelölte. ________ _ _
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A képviselőház ülése.
Budapest, október 20.

Elnök'. Justh Gyula.
Lanyha érdeklődés mellett kezdődött el a 
ülés. A teremben alig volt 20 képviselő,

párt 
tart,

le­

A békés csabai választás A csü­
törtökön végbemenő békéscsabai választás 
iránt politikai körökben nap-nap után foko­
zódik az érdeklődés. A kerület mandátumáéit 
tudvalevőleg két jelölt küzd: dr Pető (Polla- 
csek) Sándor pesti ügyvéd parasztpárti és 
Beiiczay Géza földbirtokos alkotmánypárti 
programmal. Pető támogatására e hó 23 an 
Békés-Csabára utazik Eötvös Károly, Vázsonyi 
Vilmos dr és Bródy Ernő dr országgyűlési 
képviselők.

A függetlenségi pártkör gazdája 
A függetlenségi .pártkör gazdai tisztét eddig 
Leszkay Gyula viselte. Most hogy Leszkayt 
háznagygyá választották, a függetlenségi párt a

mai 
amikor Justh Gyula megnyitotta az 
folyosó is teljesen néptelen volt, csak a 
zaton szorongott a budapesti leányiskolák nagy 
csoportja, akik már jóval az ülés előtt foglal­
ták el helyeiket. A miniszterek közül is csak 
Kossuth Ferenc van itt, mivel a tárcája körébe 
tartozó iparfejlesztésről szóló törvényjavaslatot 
fogják tárgyalni. Később megérkezett Jekkel-. 
falussy miniszter is, aki a köréje csoportosuló 
képviselőkkel tanácskozott. Wekerle, Apponyi 
Bécsben vannak fontos állatni jgyekben.

Elnök'. Bemutatja Kelemen Béla levelét. 
Jelenti, hogy főispánná történt kinevezése foly­
tán lemondott mandátumáról. Elnök a meg­
üresedett kerületben uj választás kiiiását ren­
deli el. r

Bizony Ákos igazságügyi bizottság előadója: 
II. Rákóczi Ferenc és bujdosó társainak haza­
szállításáról tesz jelentést es kéri a tegnap fel­
olvasott törvényjavaslat kinyomatását és szét­
osztását,

Eluök'. Felhívja Zachariás János előadót, 
hogy tegye meg javaslatát. Zachariás azonban 

i nem volt jelen. Erre az elnök felhívja Nagy 
! Emil előadót, de Nagy Emil se jelent meg. 
I Elnök föl akarja függeszteni az ülést.

Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter: 
Kéri a Házat, hogy a törvényjavaslatot helyette 
Szterényi József adhassa elő.

Elnök'. Tiltakozik az ellen, mert 
szabályba ütközik.

Nagy vita indult meg e miatt, 
felszólalnak. Kossuth ismételten kéri 
köt, hogy más adhassa elő a törvényjavasla­
tot, mert, szerinte az mindegy. A legnagyobb

ülést. A 
kar-

ez ház-

Többen 
z elnö-

Hajnaliné: (El nem titkolt örömmel) »Hát 
nem itt lógsz lakni ?

Irma: (Mosolyogva szétnéz a fénynyel, de 
ízlés nélkül berendezett lakáson.) Dehogy! A 
bárónővel, kivel együtt utaztam — úgy hatá­
roztuk — együtt veszünk ki lakást».

Hajnalim: (némi irigységgel.) Ali! A báró­
nővel? És nagy lakást vesztek?«

Irma: Igen. Két nagy világos szoba. Az 
egyik lesz a műterem.«

Hajnaliné: (Gúnyosan) »Úgy? és a fogadó , 
szoba melyik lesz?»

Irma: (Mintha nem hallotta volna sógor­
nője gúnyos kérdését, fivéréhez fordult.) Hova 
lettek szép festményeid Lajos ? Eladtad őket ?

Hajnaliné: (Kacagva) azok a szép képek? Biz 
azok édesem felkerültek a padlásra.»

Irma: (Csodálkozva) «A padlásra? Anna, 
én alkalmasabb helyet tudnék nekik. A báró­
nővel egy pár szép képet akarunk venni s ha 
át adnál belőle néhányat, édes Lajos, nagyon 
fogunk örülni Persze, feltéve ha még jó kar­
ban vannak.»

Hajnaliné: (Szóhoz sem engedve az zavar­
ban lévő férjét.) Ha nektek tetszik az a pacco- 
lás nagyon szívesen átadjuk, (a tizedrangu 
színnyomású képekre mutatva.) Nem adok ezek-

' ';<'t. Úgy is mindig boszan- 
kodtam, hacsak°rájok is néztem. Tudod édesem 

elnöke és azt 
egylet jelvé- 
Lajos pedig 
a cég
ilyent! Vissza 
amelyért azt

bői egyet az egészé 
i .' '
ide jött a »Jó cél« lövész egylet 
mondta Lajosnak, fesse meg az 
nyét nagyban az egylet részére, 
azt mondta az elnöknek, menjen 
höz festesse meg azzal. Képzelj 
utasítani 
mondják kérjen 
éppen akkor a

festő-

egy olyan ajánlatot, 
annyit amennyit akar.

mikor úgy kellett a 
mert a szabónőt vártam a ruhámmal, 
eltölti az időt olyan paccolással, amire 
kell mig évek múlva egy vevő akad, f

Es 
pénz, 

Hanem 
várni

• keil míg évek múlva egy vevő akad. Meg ha- 
! ragadtam és fel küldtem mind a padlásra. Na-

gyón örölük ha megszabaditsz tőlük. Hozatom 
is le azonnal.» (mondta gyorsan hadarva és 
ki sietett a szobából.)

Irma: (Megfogja öccse kezét, aki össze- 
szoritott ajakkal sápadtan állott az ablaknál. 
Az időásbb testvér aggódásával, szeretettel) Mi 
volt ez édes Lajosom? Ez a te feleséged? Es 
hol van a sokszor emlegetett és megálmodott 
ideál ?«

Hajnali: »Az egy szép álom volt és annak 
marad örökre, (szerettei csókolja meg az őt 
megértő nővért.)

Eigner Ede és Társa

vita közepeit végre megérkezik Nagy £mit 
aki bocsánatot kér a késésért, de éppen j 
törvényjavaslat ügyében késett. Kéri újból a 
Ház bocsánatát:

Kossuth Ferenc: Megadjuk!

Az iparfejlesztés.
Nagy Emil előadó: A hazai ipar fejlesz­

téséről szóló törvényjavaslat érdekében szól. 
Nálunk kétszeresen fontos az iparfejlesztés 
amig az önálló vámterület érvénybe lép. A 
nemzeti fejlődés korszakát az ipar és kereske­
delem terén érhetjük el.

Dacára, hogy az önálló vámterület életbe­
léptetése küszöbön van, mégis szükség van e 
törvényjavaslatra, mert máról holnapra nem 
lehet az ipart és kereskedelmet kifejlesztem, 
úgy hogy az egy kulturális nemzet szükség­
letét és° igényeit kielégítse. Az önálló vámterü­
letet a függetlenségi párt céljául tűzte ki. Je- 
len törvényjavaslat előíutárja már e célnak, 
melynek megvalósításán fáradoznak. E törvény 
javaslat nagy jogokat ad a kormány kezébe, 
de jog nélkül nincsen erő. E törvényjavas'at 
adja meg az erőt, melyre nagy -—
a nemzetnek, mert nem lehet 
kormány jöhet még uralomra, 
tehát e törvényre szüksége van 
lattal fogadhatja el, mert olyan 
teti életbe, melyhez bizalommal 
törvényjavaslatot fejtegetve jobb munkás la­
kások építését javasolja, úgyszintén a munkások 
jobb megélhetését, mert csak ezáltal élhető el 
az ipar fejlesztése. Meggyőző érvekkel ajánlja a 
javaslat általános elfogadását. Mégcgyszei bo­
csánatot kér a késésért.

Kossuth Ferenc: Az előadó olyan szépen 
fejtegette a tör vényjavaslat elfogadását, hogy 
neki alig van hozzá szava. Kijelenti, hogy a 
miniszteri székben nem változott és nem vál­
tozik meg soha. Eljön az idő. hogy Ausztria 
is belátja Magyarország önálló közgazdaságát s 
akkor békés egyetértés fog uralkodni a két 
állam között. Az iparfejlesztés minden állam- j 
ban évtizedekig tartó munka, de azért ezt 
siettetni kötelességünk. S elérjük a célt, ha a 
főurak is belátják, hogy az ipar nem atávalo 
foglalkozás. (Éljenzés.)

Hivatkozik Angolországra, ahol a király 
rokona is foglalkozik iparral. Vegyenek tehát 

’ főuraink példát az angoloktól, s akkor Ma- . 
' gyarország ipara és kereskedelme is felvirágzó 
’ Á tőkének 90 százaléka az országban keli,
. hogy maradjon a nyers anyag és a munkaerő 

céljaira. A vámvédelem a legfontosabb kei 
az ipar fejlesztésére, ezt az összes államok elis­
merik. Az ipar fejlesztése előmozdítja a • 
vagyonosodást, megszünteti a kivándorlást« 
jobb módba juttatja a népet. Az ipát e| 
tésével mezőgazdasági termékeinké. ■ 
dolgozhatjuk fel, ami nagy anyagi e ■ 
biztosit. , . .„„„kpn

Az iparfejlesztést kereskedelmi sze - 
kell véghez vinni. Ne alkossunk rémk pc*» ■ 
iparfejlesztés tekintetében, de jöhet idő, g> 
egy más kormány jön uralomra, amey 
vénytelen lesz s akkor nagy szükség e- 
a ma benyújtott törvényjavaslatra, mely » 
gyarország iparát és kereskedőmét 
Nagyon kéri a Házat, fogadja el a to.vé » 
vaslatot. (Taps, lelkes éljenzés) r0|ja

Mániu Gyula a kisipar hiányait s oj^ 
fel, melyet a nagyipar teljesen e oj , 
nem képes a versenyt felvenni. Kéri 
mányt. hogy a kisipar védelmére egy 
lamit. Több kifogást talál a most beny J 
törvényjavaslatban a gyárak segé yez» * -nte 
A gyárak elnyomják a kis ipart, te la - _
a kormány segédkezet nyújt a kis ’P ■ 
mására. Kéri a kormányt, vonja e a - i.jsipar 
vezményt a gyáraktól és fordítsa ez ény;a.

■ fejlesztésére. Módosításokat kíván a

«r Szolid kiszolgálás! ***

szüksége van 
tudni, milyen 
A nemzetnek 
s ezt jóindu- 
kormány lép- 

viseltetik. A

különlegességek áruháza 
------ A agy várad, Bémer-tér. ZZZ

egyedüli raktára!
Nagy v zték női-férfi-és gyermek cipők­

ben a legelegánsabb és legjobb kivitelben.

1752. Szabott árak?
Vidéki és helybeli telefon 695 szám
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I t tárgyában. Egy külön iparpát.oló bízott- 
felállítását kívánja, mely függetlenül álna 

pártoktól. A törvényjavaslatot jelenlegi for­
máiéban nem fogadja el.

Szentiványi Árpád a függetlenség, párt ne­
vében kijelenti, hogy a törvényjavaslatot elfo- 
' dja A kormány felelősséget vállalt, hogy az 
Lrt fejleszteni fogja s ez elég biztosíték. 
P Kossuth Ferenc: Tekintve, hogy a külföld 
.s bírálat alá fogja venni jelen törvényjavas­
latot, bejelenti, hogy egy ipartanács felállítását 
határozta el, melyhez a képviselőházból is kér 
tagokat. , , ,

Bauer Antal horvat nyelven teszi meg 
rövid észrevételét.

Kossuth Ferenc gyarlónak érzi magát ab­
ban, hogy nem tud horvátul és igy nem ér­
tette meg a képviselő kijelentését. Ö Horvát­
ország iránt a legnagyobb jóakarattal viseltetik, 

kéri, hogy a horvátok ne menjenek túl 
a magyarok kívánságain.

Holló Lajos az iparvédelem fejlesztését 
tekinti főcélul. Az önálló vámterület életbelép­
tetése előtt erre nagy szüksége van a nemzet­
nek. A magyar faj erősségére nagy szükség 
van az iparfejlesztésre s ez esetben remélhető, 
hogy a külföldi tőke Magyarországba kerül az 
iparcikkek vásárlása által.

A szövetkezeteket veszi pártfogásába a 
kereskedőkkel szemben, a kereskedők menje­
nek keletre, délre, a belkereskedelmet hagyják 
neg a szövetkezeteknek. A közönség indolens 
a magyar ipari termékekkel szemben az ipar­
pártolás csak akkor lesz eredményes, ha de­
centralizálják. A törvényjavaslatot elfogadja. (Él­
jenzés.)

10 perc szünet.
Ernst Sándor: Nem helyesli a törvény­

javaslat sürgős letárgyalását, mert itt több, 
mint kétszáz millióról van szó. Kérdi a minisz­
tert, hogy az ipartörvény revíziójáról mikor 
fog törvényjavaslatot előterjeszteni.

Elnök a vita folytatását hétfőre halasztja, 
ugyanekkor a Rákóczi törvényjavaslatot is ki­
tűzik és kiegészítik a bizottságokat.

Interpellációk.
Lengyel Zoltán: Interpellálja a honvédelmi 

minisztert a honvédtüzérség szervezése és a 
honvédség uj egyenruhája ügyében.

Jekeljalussy azt válaszolja, hogy a 
védtüzérség ügye még nem jutott azon
diumba, hogy nyilatkozhatna. Az egyenruhára 
nézve kijelenti, hogy annak megváltoztatására 
húsz éve törekednek s igy a reformot ő már 
készen találta. Ha alkalom nyílik, az egyenru­
hát a képviselőház kívánságára megváltoztatja. 
A Ház tudomásul veszi.

Petrovics István egy krassószörénymegyei 
alszámvevö ügyében interpellál, aki panaszolja, 
hogy a megyénél sikkasztásoknak jött nyomára, 
ezért ötét állásától elüldözték. Az interpellá­
ciót kiadták a belügyminiszternek, mire az 
ülés véget ért.

hon-
stá-

II. Rákóczi Ferenc, a kuruc fejedelem, a 
nemzeti szabadságnak apostola, történelmünk 
egyik legnagyobb alakja és bujdosó társai a . 
számkivetés szomorú napjai után közel két­
száz év óta idegen földön aluszszák örök ál­
mukat.

A kesergő kuruc bánatos zokogása vissz­
hangzik szivünkben akkor, amidőn arra gondo­
lunk, hogy történelmünk díszének, a nagy sza­
badsághősnek és társainak közel kétszáz esz­
tendeig még az sem adatott meg, hogy por- 
ladozó földi maradványaik az édes hazai földben 
nyugodhassanak, — abban a földben, amelyért 
mindenüket, szabadságukat és vagyonukat fel­
áldozták.

A nemzetnek ez • fájdalma megszünil
A nemzet régi hő óhaja teljesedésbe megy.
A magyar király nemes szive sugallatát '■ 

követve teljesítette e nemzet régi vágyait. j 
Október hó 27-én fogja a nemzet a király : 

hozzájárulásával a drága hamvakat haza szálli- j 
tani, azon a napon fogják a szent hamvak — 
a hosszú számkivetés után — először érinteni 
a hazai földet, hogy azután -az anya földben 
örök pihenőre térjenek.

Ezen történelmi nevezetességű esemény 
alkalmával ünnepet ül az ország minden rendű 
és rangú lakosa.

Mi is elhatároztuk, hogy október hó 27-én, 
amidőn a drága hamvak először fogják érin­
teni a hazai földet ünnepet ülünk, hogy mi is 
kifejezést adjunk a nagy hős és társai iránt ér­
zett soha el nem múló hálánknak és tisztele­
tünknek és hogy bálát adjunk az Egek Urának, 
a miért nemzetünket II-ik Rákóczy Ferenccel 
megajándékozta.

Legyen ez a nap ünnepi
Szüneteljen a napi munka!
Tegye le az iparos és a munkás szerszá­

mait, csukják be az üzlet tulajdonosok az üzlet 
helyiségüket az ünnepnapon d. e. 11 órától 12 
óráig: záruljanak 
nyíljanak meg a 
nyíljanak meg a 
fogadására, hogy 
tán adják át az _ _
nemzet öröm ünnepet ül, lobogózzatok fel a 
házaitokat nemzeti lobogóval, hogy nemzeti 
szent jelvényünk lobogó lelkesedésünket hir­
desse.

Az ünnep napián a hálaadó isteni tiszté­
iért a rom. kath. ' székesegyh zban reggel 9 
órakor fogjuk megtartani

A város hivatalos ünnepe d. e 11 órakor 
l°sz, amikor a törvényhatóság a városház köz­
gyűlési termében rendkívüli díszközgyűlést fog 
tartani.

be a hivatalok ajtai; ellenben 
templomok ajtai hálaadásra, 

szivek a tiszta hazaszeretet be- 
a nagy nap eseményeit tisz- 
utódoknak. Miután pedig a

metése alkalmából, a temetés napján kegyeletes 
ünnepélyt tart.

Az ünnepélyt kivételesen 1 koronás be­
lépődíjjal tartják; a befolyt összeg ?z országos 
gyűjtésen állítandó Rákóczi emlékmű alapjára 
fordittatik. A meghívókat már kibocsátották. A 
műsor a következő:

1. Megnyitó beszéd. Tartja dr Bozóky 
Alajos kir. tan. igazgató.

2. Melodráma, szavalja: Dallos Ferenc I. 
é. kisérik zongorán Dániel Lajos, hegedűn 
Pescavic Jenő I. é. joghallgatók.

3. Ünnepi beszédet mod Török István 
Hl. jhallgató.

4. Mezey Zsigmond II. é. jh. Bihari ke­
sergőjét adja elő hegedűn, zongorán kiséri 
Várszeghy Lajos III. é. jh.

5. Katona Sándor IV. é. jh. szavalja a 
»Rodostó* cimü dráma Epilógusát.

6 Végül a jogakadémia újonnan alakult 
zenekara kurucdalokat játszik.

Az ünnepélyt f. hó 29-én d. u. 5 órakor 
akadémia dísztermében rendezik.

*
A legenyegyletben. A nagyváradi Katholikus 

Legényegylet és Keresztény kereskedő ifjak 
egyesülete által II. Rákóczi Ferenc és kibujdo­
sott társai hamvainak, jó magyar hazánk földére 
való hazaszállításának alkalmából együttesen 
rendezett hazafias ünnepélynek műsora a kö­
vetkező:

1. Megnyitó beszéd, tartja: Mellau István, 
igazgató.

2. Bujdosók dala. Solo quartet. Éneklik: 
Karkusz Sándor, ~ 
Papp Ferencz.

3. Rákóczi, 
János.

4 Ünnepi beszéd, tartja: Popity János, hír­
lapíró.

5. Kuruc nóták. Hegedűn játsza Dániel 
Lajos, zongorán kiséri Dániel Laczika.

6. Rákócziné, Arany Jánostól. Szavalja: 
Tunyoghy Béla.

7. Rákóczi Rodostóban. Melodráma. Sza­
valja: Czike Béla, zongorán kiséri Dániel 
Lajos.

8. »Szegény legénynek olcsó a vére-». Ku­
ruc dal. Énekli a legényegylet férfi kara, 
Huszár László karnagy vezetése mellett.

Az ünnepély a Katholikus Legényegylet 
helyiségében (Teleky-u. 13.) lesz megtartva 
folyó október hó 28-án, vasárnap délután fél 5 
órakor.

az

Galló János, Kauczil István,

Veszely-től. Szavalja: Kádár

Nagyvárad Rákóczi ünnepe.
Városunk Rákóczi ünnepélye alkalmából 

Rimler Károly polgármester a következő felhi- 
. vast intézte Nagyvárad polgáraihoz:

Még egy hét és itthon lesz a nemes feje­
delem, II. Rákóczi Ferenc Magyarországon, vé­
get ér 200 éves számkivetése. Városunk is 
kiveszi részét az ünneplésből s az itt követ­
kező programotok bizonyítják, hogy impozáns 

a fejedelem egyéniségéhez méltó lesz ke­
gyeletünk megnyilatkozása.

Nagyvárad Polgárai'.
Szenteljétek e napot a legszentebb érzel- 

lemnek, a haza szeretetének és a kegyeletes 
hálának

Ünnepeljetek mindannyian, hogy mindenki 
lássa, miszerint hazafias érzelmekben és hálá­
ban a magyar nemzet minden tagjának a szive 
összeforr.

Nagyvárad város törvényhatósági bizott­
ságának 1906. évi október hó 11-én s foly­
tatva tartott üléséből.

Hazafias üdvözlettel:
Rinder Károly, 

polgármester.
Dr Istvánffy István. 

tb. tanácsnok.
„ *

A jogakadémia ifjúsága dicső emlékezetű 
fejedelmünk II. Rákóczi Fereoc és bujdosó 
társai hamvainak Kassán tartandó országos te-

*
Rákóczi és bujdosó társai hamvainak ha­

zahozatalát az ország minden részében meg­
fogják ünnepelni. Az ünneplések között legim­
pozánsabb lesz a budapesti ünnepély, melynek 
részletes programmját most közölték a törvény­
hatóságokkal. Hogy a fővárosi ünnepélyek 
lesznek a legnagyobb keretüek, a mellett bizo­
nyít a »Rákóczi bizottságinak tegnap az alis­
pánhoz intézett következő távirata:

Alispán
Nagyvárad.

Szállodák lefoglalva. Magánlakásokat fe­
jenként 8—15 koronáért kivánnak-e ? Távirati 
választ kér

fővárosi Rákóczi bizottság 
városháza.

A sürgönyre az alispán még ez ideig nem 
intézkedett A biharmegyeieknek. valószínűleg

Tüdőbetegségek, huratök, szamár- 
köhögés, skrofulozis, influenza 
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen nindetdH* 
„Hoche“ eredeti otomagoláet.

F. Hoß’rauun-Ld» Koche & Co. Kasel (Stájí),

«TCÜ vnMetn a cyór»ntrrtir»k- 
baa. An Svignfchrt O^-konm.
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már van szállásuk Budapesten és igy aligha 
lesz kellemetlen rájuk nézve a fenti

♦

Késmárkról vettük az értesítést, 
fejedelmi hamvakhoz méltó temetési ünnepélyt 
rendeznek Thököly temetésére. A késmárki 
ünnepély olyan keretben fog megtörténni, mint 
a kassai ünepély. Késmárkon október 30-án 
lesz Thököly temetési ünnepélye. Az ottani 
ünnepélyekre most hívták meg a megyei és 
városi törvényhatóságokat.

sürgöny.

hogy ott

Goluchowszky bukása
A Wekerle-kabinet lemondása

A király nem fogadta el
Goluchowszky állása, mióta Rakovszky 

István és a néppárt több más tagja a műit de 
legációban oly éles bírálat alá vette működé- j 
sél, erősen megrendült. A kormány még azt 
ki tudta vinni akkor, hogy Rakovszky bizal­
matlansági indítványát nem szavazta meg a 
magyar delegáció többsége, de hogy ily bizal­
matlansági indítvány megtétetett és arra a de­
legáció kisebbsége szavazott is, alkalmas figyel­
meztető volt Goluchowszkynak arra, hogy 
állásától még az őszi delegáció összeülte előtt 
megváljék. Azóta ismételten felmerült Golu­
chowszky távozásának hire, de a hirt rendesen 
nyomon követte a cáfolat.

Nincs is kétségünk benne, hogy Golu­
chowszky szívesen marad, ha a magyar kor­
mány garantálja, hogy a delegációban ellene 
nem fognak bizalmatlanságot szavazni. Ezt azon­
ban a kormány nem hajlandó garantálni s igy 
most már befejezett dolognak lehet mondar i 
Goluchowszky bukását.

Erre vonatkozólag értesülésünk a követ­
kező:

Bécs, október 20. Ö felsége ma délelőtt 
10 órakor külön kihallgatáson fogadta c’1- We­
kerle Sándor miniszterelnököt, 11 órakor pedig 
gróf Apponyi Albert val’ás- és közoktatásügyi 
minisztert.

Weke:
Amikor a 
hozzá, azt

— A 
előtt van.

kivül éles a külügyminiszter ellen. Go­
luchowszki távozása eszerint csak napot 
kérdése.

Budapest, október 20. Wekerle Sán­
dor miniszterelnök mai kihallgatásán be­
nyújtotta a kabinet nevében lemondását. 
Oka, hogy Wekerle Ígéretet tett a király­
nak, hogy megvédi Goluchowszkji az 
őszi delegációban a magyar delegáció 
részéről érthető támadásoktól. Eire azon­
ban k'látás nincs. A magyar delegáció 
tagjaiban olyan elkes-' lett a hangúk 
Goluchowszki politikája ellen, hogy az 
le nem szerelhető.

Ezt megerősítették Apponyi és Zichy 
miniszterek P A király wewi fogadta 
el Wekerle lemondását s így Golu­
chowszki külügyminiszter megbukott, a 
király öt elejtette.

délelőtt fél 10 
vette kezdetét. Részt vettek benne 

hajózási főíelügyelő,

12 óráig taiiott.
kérdést intéztek

rle kihallgatása fz’ 
kihallgatás után 
felelte: 
Goluchowszky-ügy 
Válságról nem 

külügyminiszter még
Arra kérdésre, 

meg fog-e jelenni a delegáció előtt, Wekerle 
azt felelte, hogy erre nem válaszolhatok.

Béca. október 20. Wekerle meglátogatta 
a külügyminisztériumban Goluchowszkyt. Dél­
után három órakor Apponyival visszatért Bu­
dapestre.

Budapest, okt. 20. (Saját tud. távirata.) 
A N. Fr. Pr. esti lapja írja, hogy Wekerle és 
Apponyi mai kihallgatása döntő fontosságú 
Goluchowszki távozása ügyében. Goluchowszki 
a legközelebbi delegációban már nem fog sze­
repelni, hanem benyújtja lemondását és 
válik ái’ásától.

Budapest, Oki. 20. (Saját tud. 
A Presse budapesti jól informált 
tikai körökből arról értesül, hogy 
kerle és Apponyi mai kihallgatása 
Goluchowszki távozása befejezett 
Wekerle és Apponyi erősen hangsúlyoz­
ták a királynak, hogy nincs módjuk 
megakadályozni a bizalmatlansági in­
dítványt Goluchowszki ellen. A hangulat 
különösen a függetlenségi pártban rend-

most a király 
lehet szó, meu a 

nem mondott le.
hogy Goluchovszky még

meg-

táv.) 
poli- 
We­
il Ián 
tény,

A Váradvelence—össi-i vasút.
Nagyvárad városa egymásután teremti 

meg eszközeit, melyekkel a város kereskedel­
mét fejlesszék és nagy vidéke fölött dominá- 
lóvá tegyék.

Alig épült föl a villamos, most ismét egy 
uj vasút létesült, mely a város felvirágoztatá­
sánál egy erős tényezőnek ígérkezik.

Az ősi-i—varadvelencei vasút ez az uj té­
nyező. Az uj vasút 1904. év óta készül és 
véglegesen csak tegnap lett kész, amikor meg­
történt a mütanrendőri bejárás.

A mütanrendőri bejárás 
órakor
Finály Lajos vasúti és 
Já) mossy Béla államvasuti üzletvezető, dr 
Szú may Béla, Szmazsenka Ernő, Okolicsányi 
Zoltán. Erdélyi Frigyes, Váczy István. Herczeg 
Ferenc. Erdélyi Vince, Rimler Károly, Keszt­
helyi Zoltán, Varró Domokos, Bordó Ferenc. 
Kőszeghy József, Komlóssy József, Nagy Már­
ton, Gerö Ármin, Hoványi Géza, dr Berkovits 
Ferenc, Dús László.

Az elősoroltak a városháza kistermében 
gyűltek össze és a Szent László-térről külön 
"villamos kocsin mentek ki a Rhédey kertnél 
lévő indulási ponthoz. Itt átszállottak a bejá­
randó pályán lévő vonatra. A vonat, mely 
a felülvizsgálókat vitte egy elsőosztályu kocsiból 
és 4 teherkocsiból állott.

A gőz üzemre berendezet t vonat az össi 
állomásig ment és onnan vissza a kiindulási 
ponthoz

A bizottság az útvonalat felülvizsgálta és 
az eire vonatkozó jegyzőkönyvet fél 12 órakor 
szerkesztették meg a városháza kistermében.

A jegyzőkönyv felvétele után a vasutn~k 
üzembe vételét a kiküldött bizottság meg­
engedte.

A polgármester kifogásolta azt, hogy a vá­
ros belterületén a vasút kőszenet alkalmaz tü­
zelésre, mivel annak sürü fojtó füstje a város 
közegészségügyére ott hol a vasút el egy, sé­
relmes Kéri, hogy a Pece alsó hidjától a vá­
ros belterületén kokszszal íütsék a vonat ka­
zánját. Ez a jövőben teljesülni is fpg.

A mütanrendőri bejárás befejeztével a 
Pannóniában ebéd voll, melyen a bizottsági ta­
gokon kivül számosul vettek részt a városi 
előkelőségek közül. Az ebéd fölött többen 
méltatták a vasút célját, mely szerint az Nagy­
várad város kereskedelmét van hivatva fej­
leszteni.

Az uj vasul már megkezdte működését és 
döbörögve szállítja az árukat be a város kö.'- 
pontjába és igy nagyon megkönnyítette az 
államvasutak forgalmát a nagy indóháztöl és a 
közönség, de különösen a gyár és kereskedő 
világ érdekeire igen kedvező befolyással lesz.

Országos mozgalom a tüdövész ellon
Templomi gyűjtés a tüdőbetegek részére. — 
Csak egy iirágszálat\ — Matiné a Kereske- 

delmi Csarnokban.

Mind hangosabbá válik a kiáltás a társa­
dalomhoz a tüdőbetegek érdekében. A tüdő- 
vész napról-napra szedi szánandó áldozatait és 
keményen dacol minden törekvéssel, mely en­
nek a világcsapásnak hatalma megtörésére időt, 
tudást, ügybuzgalmat áldoz. Az emberi tudo­
mány eleddig tehetetlennek bizonyult arra, 
hogy a tüdővész bacillusának hathatós orvos­
szerét feltalálja. Az erre irányuló kísérletek 
meddők maradtak. Ennek dacára a kutatás 
nem lankad, a kutatók száma szaporodó kik 
aztán minden tudásukat, idejüket, buzgalmukat 
feláldozva pályáznak arra a dicsőség!" hogy 
nevük valaha a történelem lapjain P’any be­
tűkkel megörökítve szerepeljen, mint az em­
beriség legnagyobb jótevőié.

Míg azonban a kísérletezés csak folyik, s 
az újságok hasábjain hozsannával fogadott 
úgynevezett eredmények csak arra valók, hogy 
annál keserűbb legyen utánna a kiábrándulá­
sunk korán előlegezett bizalmunkból: addig a 
vész tovább pusztít s kegyetlenül szedi so­
rainkból szomorú é'dezatait.

A tüdővész rohamos fellépésének és nagy 
arányú pusztításának megdöbbentő ténye más­
felé. a védekezés más természetű módozataira 
terelte aztán azok figyelmét, akikben annyi 
szeretet és a szenvedők iránt érzett annyi em­
berséges szánalom van, hogy a pusztítást 
fatális közönynyel, tétlenül ne nézzék.

A védekezés első harcvonalában vannak 
a szanatóriumok. Kétségtelen tények bizonyít­
ják ugyanis, hogy idején alkalmazott szaksz ü 
gyógyítással a tüdőbetegség gyógyítható.

Németországban például a szanatóriumok 
létesítése óta 25 százalékával kevesebb a tüdő­
betegek halálozása. Az izgahr.asság testi csele­
kedete hát, hogy a társadalom megadja azokat 
az anyagi eszközöket, melyekből a szanató­
riumok felál’ithatók. Önmaga ellen vétkezik, aki 
fatális közönynyel hozzájárulását megtagadja,

A szanatótiumok felállítása azonban bár­
milyen kívánatos, mégis csak költségesebb módja 
a tüdővész e”eni védekezésnek. Ahol tehát az 
anyagi segélyforrások nem oly gazdago , hogy 
a szanatóriumok felállításának költségeit fedez­
zék, ott a francia rendszerű dispensaire-eb fel­
állítását kell elősegítenie a társadalomnak, még 
pedig késedelem nélkül.

A tüdővész elleni mozgalom hullámai itt 
csapkodnak vámosunk falai között is. Mióta 
Gerö Sándor dr agilitása a mi társadalmunk 
figyelmét tartalmas röpirataival felkeltette, azóta 
felengedi az eddig tanúsított közöny. Sajtón < 
készséggel és önzetlenül 4”’t a nemes tnozg 
lom szolgálatába és a hivatott faktorok taláta* 
módot arra, hogy a mozgalom hovahamar eret 
ményeket mutasson fel városunkban is

Csak a napokban adtunk hírt arról, hogy 
Szmrecsányi Pál megyés püspökünk 
deleiben hagyta meg, hogy egyházmegy ) • 
minden templomában halo.tak napján gyul,e* 
eszközöljenek a tüdőbetegek javára. Mái n’0- 
a papok buzgalmán és a hívek adakozásán tr.u 
lik, hogy töpásztorunk körrendeletének kívána­
tos foganatja legyen. , , ,

Az országos mozgalom élén a Józset >• 
herceg szanatórium egyesület buzgólkodi.

Csak egy virágszálat — ezzel a kérele n 
kegyelet ünnepe 

u„. ahol szeret, t és 
ágszálat kér abból a 
” ■ • akarunk

a virág­
emlékére,

kot <gtat be az egyesület a 
előtt sok magyar hajlékba, 
irgalom lakozik. Egy vin u 
koszomból, melyei szeretteink sírjára 
tenni a temetők ünnepén. Kéri zt 
szálat annak a halottnak kegyelet 
akitől a virágszálat elvonjuk. Es kért e & 
virágszálat a legborzalmasabb betegség 
való küzdelemre. virá2-

Annak a jelszónak, mely csak egy 
szálat kér a tüdőbetegek megmentésere, 
kell foglalnia százezrek szivét. A J 
re . enetes, a segítség oly nagy , ei
föltételez hogy célt csak akkor é.he u 
ha millió sir koszorújából ajánltuk fo ■
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szálat, ha millió síron egy mécscsel keve­
sebbet gyújtottunk föl s ez az egy virágszál, 
ez az egy mécses a tüdőbetegek gyógyítására 
ömlik mind.

A József Kir. Herceg Szanatórium Egye­
sület most építi első népszan-’tóriumát és pe­
dig Gyulán a Lugos szerü erdőben.

Az egyesület rövid négy évi fennállása 
után gyűjtötte össze az építési tőkét, legaa 
«yobb részét egy év ót?, mióta az egész 
országra kiterjedő egyesület lett. Tagjai meg- 
huszszorodtak (ma 7000 tagja van) és mivel a 
társadalom áldozatkészsége jóformán csak egy 
éve van vele, föltehető, hogy a közelebbi négy 
évben már több gyógyintézményt Ütésig annál 
inkább, mert a jövóoen az olcsóbb francia 
rendszerű dispanséreket akarja építeni.

A mi szükebb pátriánkban Nagyváradon 
a tüdővész ellen megindult mozgalomnak Gerö 
Sándor dr. a leglelkesebb harcosa. S hogy 
agitációja nem veszett kárba és szava nem 
maradt a pusztába kiáltó szava, szép bizony­
ság reá az a matiné, amelyet Fekete Ferenc 
és Mezey Gy'ia joghallgatók lelkes kezdemé­
nyezésére a jogakadémi?’ ifjúságának egy te­
kintélyes csoportja november M 4-én délelőtt 
rendez a Ken skedelmi Csarnok dísztermében. 
A matiné prog.ammját ének- és zenesz-’mok, 
szavalat, melodráma képezik. A matiné műso­
rának bizonyára kiemelkedő pontja lesz Gerő 
Sándor dr. előadása a tüdővész elleni védeke­
zésről. A matinét rendező jogászifjúság dicsé 
retes buzgalmat fejt ki, hogy erkölcsileg és 
anyagilag fényes sikere legyen a matinénak. A 
védnökséget értesülésünk szerint Glacz Antal 
főispán fogadta el A belépti díj 1 korona. A 
matmé tiszta jövedelme lesz az első összege 
annak a tőkének, amelynek összegyűjtése után 
felállítják Nagyváradon az első intézményét a 
tüdővész elleni védekezésnek, a francia rend­
szerű dispensaire t. A cél nagyon nemes. Nagy­
várad társadalma pedig méltányo'ni fogja a 
jogász ifjak dicséretes buzgalmát és hozzá fog 
járulni a matiné fényes anyagi sikeréhez — a 
tüdőbetegek megmentése érdekében. p.

halálának 57 ik évfordulóján kegyeletes emlék 
ünnepet tart. Az ünnepély műsora: 1. Október * 
21-én (vasárnap) d. u. 3 órakor, 9 szegény is­
kolás gyei.nek felruházása, a közs. polg. fiú 
iskolában (földszint 10. ajtó.) 2. Október 24-én 
(szerda) d. e. 9 órakor, Szacsvay Imre emlé­
kére gyászisteni tisztelet a Szent László tem­
plomban 3. Október 24 én este 8 órakor a 
Szacsvay Imre asztaltársaság alkalmi összejöve­
tele (Társas vacsora étlap szerint) a >Bazár« 
vendéglőben levő külön helyiségében.

* Szent Orsolya ünnepe. Szép ünnepe 
van ma, vasárnap az Orsolya-zárdának; védő 
szentjének szent Orsolya, vértanúnak emlék­
napját tartja a katholikus egyház. Ez alkalom­
ból a zárda templomában délelőtt fél 10 óra­
kor Makuc Ernő zárdalelkész szent beszédet 
mond, mely után ünnepélyes szent mise kö­
vetkezik.

* A nagyváradi -szoboszlói vasút. A 
kereskedelmi miniszter tegnap értesítette B’har- 
vármegye közönségét, hogy Ledniczky Mát ton 
és dr Kepes Gyu'a budapesti ügyvédek részére 
a Szoboszló é'lomástól Hajduszovát, Derecske, 
Konya»-, Esztár, Pocsaj, K-sm? ja, Nagykereki, 
Nagyszántó, Kisszántó, Püspöki határain át 
Nagy várad város belterületére és Berettyó- 
ujfslt” á'lomástól Szentpéterszeg, Gáborján, 
Hencida, Esztár, Pocsaj Nagyiéta határain 
át Székelyhid állomásig vezetendő vasút építé­
sére az előmunkálati engedélyt egy évre meg­
hosszabbította.

* Trachomas kivándorlók. A szeptem­
ber 27-én Fiúméból Amerikába induló »Slavo­
nia» nevű hajón az utasok között biharmegyei 
származású egyéneket találtak, akik trachomá- 
b n szenvedtek. A betegeket a hajóról leszámí­
tották és vissza toloncolták őket illetőségi helye­
ikre. Ez alkalomhói utasította a belügyminiszter 
Biharvármegye törvényhatóságát hogy a tra- 
chomás betegek gyógykezeltetéséről gondoskod­
jék, nehogy a fertőző betegség a közönség 
között elterjedjen.

* Az alkohol áldozata. Nagybáródi 
tudósítónk jelenti, hogy ott az alkohol túlságos 
élvezetétől egy ember meghalt Tegnap reggel 
az utcán járók egy ház előtt undorító szagot 
éreztek. Erről az elöljáróságot is értesítették. 
A kivonult elöljáróság a ház bezárt ajtaját fel­
törte. Mikor az ajtó feltárult, szédítő szag csapta 
meg a belépni akarókat. A szobában a földön 
egy Du?nyes János nevű 76 éves ember feküdt 
halva. A halál amint meg lett állapítva, már 6 
napja állott be szivszélhüdés következtében. A 
vizsgálat megállapította, hogy Durnyes az al­
kohol mértéktelen élvezetétől halt meg.

* A Katholikus Egyesületek Köz­
pontja jövő héten Székely udvarhelyen keresz­
tényszociális előadási sorozatot kezd. Az elő­
adást 23-án este tartják, a mikor is szónokok­
nak felkérték Ugrón Gábort, dr. Giesswein 
Sándort és dr. Krüger Aladárt. Krüger a kis 
emberek jogi védelméről fog beszélni.

* Gyászrovat Sál István, káptalani 
uradalmi intéző haláláról, melyről tegnap már 
megemlékeztünk, a gyászoló család a követ­
kező jelentést adta ki:

Ózv. Sál Istvánná szül: Papp Margit az 
elhunyt neje, Sál Ilona térje és gyermekeivel, 
Sál Ferenc mint testvérek úgy maguk, mint 
számos rokon és jóbarát nevében is szomoro­
dott szívvel, de az Isten akaratában való meg­
nyugvással jelentik Sál István nagyváradi 1. 
sz. káptalani uradalmi intézőnek a feledhetet­
len jó férj, szerető testvérnek és rokonnak 
élete 43-ik évében, keresztényi türelemmel vi­
selt hosszas betegség s a halotti szentségek 
ájtatos felvétele után f. hó 19-én történt gyá­
szos elhuny tát. A megboldogult kedves ha­
lottunk földi maradványai a ró n. kath. anya- 
szentegyház szertartása szenet f. hó 21-én d. 
u, 3 órakor az elhunyt Szentlászló pusztai la­

ÚJDONSÁGOK.
* Arany érdemkereszt. A nagyváradi 

k’r. törvényszék polgári ik.atóiát, Fejér Elek 
törvényszéki irodatisztet, aki most vonult hosszú 
és érdemes szolgálat után nyugdíjba, szép ki 
tüntetés érte. Ö felsége ugyanis a személye 
körüli magyar miniszter előterjesztésére, nyug­
díjazása alkalmából, sok évi hü és buzgó szol­
gálata elismeréséül, az aranyérdemkeresztet ado­
mányozta neki. A kitüntetés a hivatalos lap teg­
napi számában jelent meg az alábbi szövegben:

Személyem körüli magyar miniszterem elő­
terjesztésére Fejér Elek nagyváradi törvény­
széki irodatisztnek, nyugdíjazása alkalmából, 
sok évi liü és buzgó szolgálata elismeréséül, az 
arany érdemkeresztet adományozom.

Kelt Bécsben, 1906. évi október hó 17-én.
FERENCZ JÓZSEF s. k.

Zichy Aladár gráf s. k.
* Kinevezés. A nagyváradi kir. ítélő­

tábla elnöke a vezetése alatt álló k'r. ítélőtábla 
kerületébe Qoglutz László végzett joghallgatót 
ideiglenes minőségű díjtalan joggyakornokká 
nevezte ki.

* Szacsvay Imre emlékezete Meg­
emlékeztünk a minap a Szacsvay-asztaltársaság- 
nak arról a kegyeletes elhatározásáról, hogy e 
hó 24-én, Szacsvay Imre, Nagyvárad város első 
népképviselője dicső vértanú halálának évfor­
dulóján kegyeletes emlékünnepet tart. A tár­
saság most küldte szét az emlék ünnepre szóló 
meghívókat, melyben a kegyeletes megemléke­
zés műsorát is közli. Itt adjuk a meghívót:

A »Szacsvay Imre asztaltársaság« folyó hó 
október 24-én, Szacsvay Imre Nagyvárad város 
első népképviselője gyászos, de dicső vértanú 

kásán beszenteltetvén, a temetési szertartás f. 
hó 22-én d. e. háromnegyed 10 órakor, Nagy­
váradon, Sál Ferénc-utca 4. sz. háznál fog meg­
tartatni, s az olaszi-i róm. kath. templomban 
az egek Urának bemutatott engesztelő szent 
nfse áldozat után az olaszi-i róm. kath. sir- 
kertben örök nyugalomra tétetni« Szentlászló 
puszta, 1906. október 10. Áldás és béke leng­
jen porai fölött!

* Viz a villanytelepen. A városi vasút 
részvénytársaság tegnap kérelemmel járult a 
városi tanácshoz. A kérelemben arról panasz­
kodik a részvénytársaság, hogy a villamos mü­
vek előtt készült vízmedence vizének kiszi- 
vattyuzása alkalmával a kiszivattyúzott viz, a 
víz levezetésére szolgáló csatornából nem halad 
tovább, mivel n;ncs meg a kellő lefolyása és 
igy a telep alap építményeihez^ folyik és azt 
megrongálta. Ugyancsak ez az’eset áll fenn az 
utcai csapadék vizek levezetésénél is. Ezek a 
viz kiöntések a villamos épületeknek >gen nagy 
károkat okoznak és azért kéri a részvénytár­
saság, hogy e csatorna mizériákat a tanács 
orvosolja.

* Titokzatos haláleset. Bihar községét 
most rejtélyes haláleset tartja izgatottságban. 
Tegnap reggel Bihar község határában egy esz­
méleten állapotban fekvő embert találtak. Az 
emberek azonnr' a körorvos lakására dr Péchy 
Károlyhoz vitték az eszméletlen embeit. Az or­
vos mindjárt megvizsgálta és a karján sebeket 
talált. Alig történt meg a vizsgálat, az ember 
meghalt, anélkül hogy egy pillanatra is magá­
hoz tért volna A nála talált ’’•ásókból megálla­
pították, hogy az embert Hegyi Imrének hív­
ják 44 éves munkás, családos ember volt. A 
halálesetet a sebek üszkösödése idézte elő. Az 
esetről azonnal jelentést tettek az ügyészség­
nek, mely a vizsgálat megindítását rendelte el. 
Halász Elemér központi főszolgabíró és Kassai 
Kálmán tb. főorvos tegnap délután a helyszínre 
szállottak és a boncolást foganatosították. A 
boncolás eredményéről még nincs tudomásunk, 
mivel a műtét a késő órákban még mindig tar­
tott. Az a föltevés, hogy a sebek üszkösödése 
idézte elő a halált még nem egyedüli té. y, 
hogy mi járult még hozzá a halálesethez és 
mi idézte elő a sebhelyeket, azt a boncolási 
jegyzőkönyv és a nyomozási eljárás fogja meg­
állapítani.

* Adományok Simon Miklós család­
jának Az első megdöbbenést, melyet Simon 
Miklós keresztényszociálista épitőtnunkás erő- 
szakvs halála híre okozott, hovahamar felvál­
totta az ország keresztény társadalmának ada­
kozó részvéte. Országos gyűjtést indítottak a 
fővárosi és vidéki keresztény lapok és a ke­
resztény társadalom karitászának ékes bizony­
sága az az eredmény, amelyet a gyűjtés már 
is feltüntet. Nagyvárad keresztény társadalma is 
hallgatott szivére, s már eddig a következő 
adományokat juttatta hozzánk a kereiztényszo- 
ciálista elvek vértanú harcosa gyászos özvegye 
és három neveletlen árvája részére:

Szmrecsányi Pál dr megyés püspök 40 K., 
Vucskics Gyula dr esperes-plébános 5 K., Im- 
rik Sándor Zoltán olaszi-i plébános 2 K., Popity 
János hírlapíró 1 K., Csordacsics Róbert jog­
hallgató 50 fill.. Sebestyén Gyula joghallgató 
20 fill., N. N. 10 fill, N. N. 10 fill., N. N. 10 
fill., N. N."20 fill.. N. N. 10 fill., N. N, 10 till., 
N. N. 20 till., N. N. 20 fill., V. Gyula 50 fill., 
Tyll János 1 K., Mellau István hitoktató 1 K., 
K. J. 1 K., Pataky Arnold dr káplán 2 K., dr 
Krüger Aladár 3 K., Horváth István képezdei 
tanár 1 K., B. B. 20 fill., N. N. 1 K., —: 2 K., 
Kováts Béla főügyész 1 K., Makucz Ernő zárda 
lelkész 1 K- Eddigi gyűjtésűnk összesen 64 K. 
50 fillér, melyet az Alkotmány utján fogunk 
rendeltetéséhez juttatni.

Felkérjük azért szives olvasóinkat, hogy ha 
Simon Miklós családjának valamit szántak azt
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lapunk szerkesztőségéhez juttatni sziveskedjeJ 
nek. A beérkező adományokat szívesen továb­
bítjuk.

Dénes Béla 
china-ezüst gyári rak­
tára Nagyvárad, Bémer- 
tér.

Iparművészeti újdon­
ságok, bronz és china- 
ezüst dísztárgyak, hasz­
nálati cikkek. Evőesz­
közök a legtartósabb 
ezüstözéssel. Vendéglő, 
kávéház és szállodai be­
rendezések. Cirzus ezüst­
fém tisztitó.

x Lukács Aladár fehérnemű speci­
alista első rangú kalap úri divat és fehér­
nemű különlegesség üzlete Fő-utca, az Orsolya 
apácák uj bérpalotájában f. hó végével nyílik 
meg, a mely üzlet bizonyára méltó feltűnést 
fog kelteni minden körben.

x Legolcsóbban, s a legnagyobb raktárt 
kapjuk őszi újdonságokban az Amerikai 
Áruházban Nagyvárad Olaszi Fő-Utca, mely 
áruház Nagyvárad és vidéke előkelő közönsé­
gének találkozási helye.

Érdeke tehát mindenkinek az ottan való 
széttekintés.

EGYESÜLETEK.

Magántisztviselők gyűlésé Felké­
retnek az egyesület mindama tagjai, hogy ma 
délután 3 órakor az egyesület nagytermében 
folytatandó fontos eszmecserére megjelenni 
szíveskedjenek. A# egybehívok.

SZÍNHÁZ
A hét műsora

Vasárnap délután: A k's tiszte.etes, 
A vig özvegy.

Hétfő: Vig özvegy .
Kedd: Vig özvegy.
Szerda: Vig özvegy.
Csütörtök: Baccarat.
Péntek: Vig özvegy.
Szombat: Rákóczi fia (először.)
Vasárnap: Rákóczi fia (másodszor.)
Hétfő: Rákóczi fia (harmadszor.)

este:

Ciklon pusztítása.
Kuba szigete az 
el volt szigetelve iás vihar miatt Kei u<*e*s e* „x-

világtól. A Ciklon magábaB Washingtonban komolyan
sorsa miatt. Hir szerint 
vihar elől Havannába

New-York, okt. 20. 
óriás vihar miatt két napig 
a ’ _ 
embert ölt meg. 
aggódnak a hadihajók 
a hajók legénysége a 
menekült.

Perzsia
London, október 

ország elhatározták, hogy Perzsiának négyszáz­
ezer font kölcsönt adnak. Ebből az összegből 
úgy Anglia, mint Oroszország egyelőre százezer 
fontot bocsát a perzsa kormány rendelkezésére, 
a kölcsön másik felét pedig később fogják neki 
átadni.

kölcsöne
20. Anglia és Orosz­

ZENE ÉS MŰVESZET.

meló-A kis szökevény. Ezt a kedves 
diákkal telt eleven operettet elevenítették föl 
az este színpadunkon. Az eleven, színes kis 
bohó operett szép számú közönséget gyűjtött 
a színházba. Az előadás egyike volt a jobbak­
nak. A női szereplők közül őszinte igaz sikerei 
volt Dobsa Margitnak a címszerepben. A szó 
baleány szerepében graciőz alakítást nyúj­
tott Haraszthy Mici. Mindkettő táncproduk­
cióit meg ismételtette a közönség. A férfi 
szereplők közül Palásthy tetszett kü­
lönösen. A szép összevágó előadásba sok de­
rűt öntött Bérei aki azonban meg nem állotta, 
egy csöpp ízléstelenséget repítsen játékába. 
Kisebb szerepekben Hajnal túlzott és Lányi 
Edith egészítette ki az operett ensemblét. A 
zenekart Rück karmester dirigálta. —dy.

TÁVIRATOK

í kilátása van arra is az egyesületnek, hogy 
a tavasszal a város áldozat késszségéből meg­
felelő sporttérhez juthat, s igy agitációját is 
intenziven megindítván, bízik benne, hogy vám­
sunkban a tespedő sportéletet újra felien- 
ditheti.

Veosey Feri hangversenye.
A kis Vecsey Feri világhírre vágyik s be­

járja a földteke túlsó oldalát. Mielőtt azonban 
elindulna, messze tengeren túlra, „ búcsút vesz 
a magyar közönségtől, mely első föllépésétől 
kezdve tenyerén hordta.

Búcsú kőrútjában városunkat is, útba ej­
tette, hol bucsuzása egyúttal bemutató is vo.t. 
Hire azonban messze megelőzte s így nem 
csoda, ha a közönség teljesen megtöltötte a 
hangversenytermet s türelmetlenül várta a kis 
művész megjelenését. j

Rövid nadrágos kis fiú lépett a pódiumra, 
de mikor megszólalt a hegedűje, eltűnt a 
gyermek s helyette ott állt az érett, megálla­
podott művész, kinek minden vonóhuzásából 
visszatükröződik a művészi felfogás, a férfias 
érzés. Technikája korától eltekintve is bámu­
latos; játéka biztos és tiszta, interpretálása 
mesteri.

Műsorát a legkiválóbb mesterek legnehe­
zebb szerzeményeiből állította össze. Vieux 
temps D-moll hegedűversenye, Bach klasszikus 
nyugalommal előadott Chansonja Wieniawszki 
Fauszt ábrándja s főleg Paganini gyönyörű 
Palpitija zajos tapsra ragadták a hallgató kö­
zönséget.

Az utóbbi darabot tudtunkkal még nem 
játszották városunkban. Témája a legbájosabb 
olasz dallam, variátiója a legnehezebb és a 
legnagyobb művészek techikai készségét is 
próbára teszi. Minden egyes számot meg kedett 
toldani egy-egy ráadással.

Zongorán Tarnay Alajos kísérte, kit ebben 
a minőségben az egész ország ismer. Alig van 
hangverseny melynek műsorán a Tarnay nevét 
neri' olvashatnók. Ennek magyarázata az, hogy 
alig van müvén, ki oly jól tudna zongoián . He­
gedűt kisérni, mint ő. Ma is úgy kíséretével, 
mint művészileg előadott szóló számaival s 
főleg saját szerzeményű bájos Holdas éjével 
nagy tetszést keltett

A zongorakiséretet kellemetlenül egészí­
tette ki a folytonos ajtónyikorgás, a kasszánál 
való pénzcsörgetés és a szellőztető mélabus 
zúgása. A ruhatári kiszolgálás rosszabb, nem 
lehetett volna. Dr é-

S P O R T.

kö-

Igazságszolgáltatás
Elgázolt községi biró. Márkuc Péter 

belényesujlaki gazdálkodó, aki éppen nem híve 
az alkoholellenes egyesületnek beszedvén ma­
gába egynéhány kupica pálinkát vígan hajtott 
hazafelé Belényesujlakra, az unalmat hangos 
énekszóval űzte el. E közben magától, vesztére 
azonban az utón eléje került Ulika János Pet­
rányi községi biró, akire bárha az igyekezett 
előle kitérni, Márkuc Péter reá hajtott s igy 
a biró a kerekek alá került és sérülésével hete­
kig ágyban fekvő beteg volt. E miatt gondat­
lanságból okozott súlyos testi sértés miatt állott 
tegnap a bü.itető törvényszék előtt. A kihall­
gatott tanuk igazolták, a. vádat. Márkuc Pé­
ter védője dr Váradi Ödön védőbeszédében 
felsorolta enyhítő körülmények gyanánt vádlott 
büntetlen előéletét, kissé ittas állapotát s a többi 
enyhítő körülményeket. A bíróság vádlottat az 
enyhítő körülményekre tekintettel 8 napi fog­
házra ítélte a mi ellen a kir. ügyész súlyosbí­
tásért fellebbezést jelentett be.

NYDjTTER
Meghívó.

A Lévai Márton féle könyvkötészet vona­
tozó intézet és üzleti könyvgyár részvénytársa­
ság 1906 október 28-án délelőtt 11 órakor 
tartja saját helyiségében I rendes évi közgyű­
lését, melyre a t. részvényeseket ezennel tiszte­
lettel meghívja, az igazgatóság.

A közgyűlés tárgyai:
1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzlet 

évről, a zárszámadás előterjesztése.
2. A felügyelő bizottság jelentése az évi mér­

leg megvizsgálásáról.
3 Az igazgatóság és felügyelőbizottságnak a 

felmentvény megadása és megválasztása.
4. Esetleges iditványok.
A közgyűlésen személyesen vagy meghatal­

mazott által résztvenni óhajtó részvényesek 
tartoznak részvényeiket három nappal a Köz­
gyűlés megtartására kitűzött nap előtt a társa­
ság pénztáránál letétbe helyezni.

A letétbe helyezett részvényekről kiállított 
elismervény igazolásul szolgál a közgyűlésen 
való részvételre és szavazatra.

KÖZGAZDASÁG.
Értéktőzsde.

Budapest, október 19.
Oszrák hitelrészvény  — — 67tí’—-
Magyar hitelrészvén ■ — —- 796’—

’LüszauP.toió bank — — — 506
Rimamurányi — — — — 52ö —
Osztrák-m. állam vasutkészvény 670‘—
Közúti vasút — — —
Városi villamosvasút — — 32/ 50

feltárna 
nagyváradi 

nem sokat

Katholikus nagygyűlés.
Angera, október 20. A katholikus nagy­

gyűlést tegnap Anjouban megnyitották. A ta­
nácskozások három napig fognak tartani.

A nagyváradi tornakor 
dása Köztudomású dolog, hogy a 
tornakör jóformán alakulása óta 
lendített a nagyváradi sportélet felvirágoztatá­
sán. Ennek oka, hogy a Körnek sem alkal­
mas helyisége, sem szakképzett művezetője 
nem volt. A Torna-Kör néhány lelkes tagja 
most kieszközölte a főreáliskola minden tekin­
tetben modern tornacsarnokának az egyesület 
esti gyakorló óráira leendő átengedétét, és 
megnyerte művezetőül a magyar tornasport 
egyik kiváló képviselőjét, a nagyváradi főreál- 1 

\ iskola fiatal tornatanárát; Lichtmann Bélát. Sőt !

A gabonatőzsde határideje
Budapest, október 19-

14.40 - U'36 
12'84 — I2'88 
10 14 — 1° 10 
24’80 — 2500 
15'00 — 92'78

oki.
okt.-re

Búza
Rozs
Tengeri ápt. 1907
Repcze aug.-ra —
Zab ápr.-ra —

Dr,
A nierkesxtMért telelS1* .
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Árverési hirdetmény.
Nagyvárad város tulajdonát képező alább 

felsorolt térképi számú földek bérbeadása cél­
jából f. évi október hó 31 ik napján délután 
3 órakor a városház bizottsági termében nyíl-' 
vános árverést fogok tartani.

Árverés alá kerülnek:
1. Újvárosi 21 sz. két hold föld kikiáltási ára 71 kor,
2.
8.
4.
5.
6.
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napjáig, vagyis 2 éven át.

Ajánlatot szóval vagy írásban lehet tenni 
s azon ajánlattevő, kire az árverés leüttetik, 
köteles az első évre eső bérösszeget az árve­
rési küldöttség elnökének kezéhez azonnal 
lefizetni.

Árverési feltételekül a volt haszonbérleti 
szerződés teltételei szolgálnak azon kiegészí­
téssel, hogy az uj bérlő a szerződés készíté­
séért szab. rend, járó dijat a városi pénztárnak 
megfizetni köteles.

Azon körülmény, hogy ajánlattevő az árve­
rési feltételeket ösmeri s magára nézve köte­
lezőnek elfogadja, a zárt ajánlatokban világo­
san kiteendő.

Ajánlattevőt tett ajánlata azonnal, ellenben 
Nagyvárad városát csak is az árverés ered­
ménye felett hozott határozatának jogerőre 
emelkedésével kötelezi.

Nagyvárad, 1906. október hó 19-én.
Kondőssi/ József.

árverési küldöttségi elnök.

Nagyvárad város

VILLAMOS MŰVE
Értesíti a n. érd. iyynlnmnn LnrtálfQt lart raktároa 3- legfeljebb 3-4 watt fogyasz- 
közönséget, hogy iLÍUlQlllpu nullunul tással gyertyánként, melyek legolcsóbb áron 
kaphatók. A sima izzólámpa ára darabonként 72 filler, homályos (matt), színes 
fényképész-lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell áron 
kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernst-lámpák és osmium-lámpák gyer- 

gyánként 1'5 watt fogyasztással.

Síkfs villamosmotorok SÍLSÍ 
kaphatók A villamos mü igazgatósága elvállalja 

villamosvilág it á s i
erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, M inipák kezelését, hozzávaP 

szénpálcák szállítását, berakását és minden e szakmába tápé miinkálalayt a legolasáiH ár melle
Nagyobb megrendeléseknél megfelelő engedmény. K&ltsígvatís ingyen.

ana- 
irsa- 
ikor 
;yü- 
szte- Pénz!

Olcsó 

töketörlesztéses 
kölcsönöket 

z 10—75
folyósít, úgyszintén régi drá- 

kölcsönöket kicserél

I Párt óljuk a hazai ipart! Ne vigyükpénzünk''* idegenbe
hanem vásároljunk kizárólag magyar készitményü

BÚTOROKAT
! gyári árban kezesség mellett a

Magyar Mííhtorgyár Részvénytársaságnál
NAGYVÁRADON, FŐUTCA ELEJÉN.

Ipari és kereskedelmi vezetői POHJESZ HEEMAN.

Í Teljes lakás- szálloda- és kávéházberendezések műipari vállalata
Kívánatra tervek és költségvetések - Telefon 421 szám

llitott
ilésen

évre
gább kamatú 
convertál) a lehető legrövidebb idő 

alatt

Házak, szőlők, földbirtokok 
örök árban való adás-vételét vágy­
bérletét a legsikeresebb eredmény­
nyel közvetíti.

Földbirtokok parcellázását 
saját költségére elvállalja és finan-

Fahidi Ignác, 
volt takarékpénztári titkár 

bankbizományi és hitelfolgalmi irodája.
Nagyvárad, Mészáros-u. 2. sz.

Telelőn szám 424

er 19.
. 14-36
- 12'88
- 1010
. 25 00
_ 92'78

Egy-két jó családból való, 
2—3 középiskolát végzett fiú 

fizetéssel felvétetik

. Hirdetmény!
A Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság 1906 október 1’4-én tartott rendki- Ifi 

vüli közgyűlése elhatározta, hogy, a társaság részvénytőkéjét 2500 darab uj 200 koronás H 
n. é. részvény kibocsájt’ása által 500000 koronáról B|

egy millió koronára Í
emeli fel. S

Ezen uj 2500 darab részvény átvételére a régi részvényesek elővételi joggal 
bírnak a következő feltételek mellett; _ ||

1. Az uj kibocsájtásu részvények 210 korona vételárban bocsájtatnak ki, mely-
bői 200 korona az alaptőkéhez, 10 korona a rendes tartalékalaphoz csatoltatik. _ g

2. Minden régi részvény birtokosának egy uj részvény átvételére van joga. a|
Tartozik azonban a 210 korona vételáron felül darabonként 2 koronát bélyeg- és kiálli- 
tási-dij czimén megfizetni. _

3. Az elővételi jog gyakorlásának záró haiárideje 1906. október 31. Az ezen 
határidőben elővételi jogot gyakorolt régi részvénybirtokosok tartoznak ,

a részvény lebélyegzése alkalmával darabonként . . 40 koronát,
és kiállítási díj fejében.............................................. 2 » U

1906. november 15-ig.....................................................85 » H
1906. deczetnber 1-ig..................................................... 85 » 1S

az intézet pénztáránál készpénzben kifizetni, mely összegek után a befizetés napjától ® 
1906. deczember 31-ig 5 százalék kamat téríttetik meg. «L

í\l uj részvények 1907. január 1-től kedve az üzleti haszonban részesülnek. ‘-j 
Felkérjük ennélfogva mindazon t. részvényeseket, kik a kibocsájtandó uj rész- B 

vényekre az elővételi jogot gyakorolni óhajtják, hogy részvényeiket a fent kitűzött záró- B 
határidőig, vagyis 1906, október 31 ig az intézet pénztáránál lebélyegzés végett be- £ 
mutassák és a fizetendő összeg első részletét teljesítsék, mivel ezen határidő letelte után 
az elővételi jog nem gyakorolható.

Nagyvárad, 1906. október 15. Ä

| tanulónak | Polgári Takarékpénztár részvénytársaság
igazgatósága.



• Védjegy: „Horgonyt* "W

Hirdetések
■K.' ;.

A n. 6. közönség szives pártfogását kérve, vagyunk tisztelettel

« U V M A iu kJ A V JU 11 AKy

kocsigyárosok, Szilágyi Dezső-utca. Telefon sz 445 
vidéki, mint helybeli levélmegrendelésekre személyesen jelenünk meg. Árjegyzéket kivána 

és bérmentve küldünk.

11

Réti Takarékpenztar
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

2V a g y-Vá r a d o n.
Lebonyolít mindenféle bankügyletet, 

u. m. váltőkölcsönt nyújt, jelzálog- 
ölcsönt ad kamatokra betétetni elfogad: 

könyvre, 5- % mellett és folyószám­
lára, valamint íolyószámlakölcsönöket nyújt.

“Konvertál kölcsönöket előnyös 
kamatl b mellett, előleget nyújt érték­
papírokra, kézi zálogokra stb.

Szanlszló-u. 61. s? Szaniszló-u.
sarkán Grósz Sándor házában van.

Üzlet eladás
Fábry Testvérek

lö-ulcai üzletében lévő férfi-, női- divat­
áruk, cipők, kalapok, harisnyák, vász­
nak, szallagok, csipkék, férfi és fiú 
ingek, úgyszintén az üzlet berendezése 
az összes bolti és kirakat állványok, üveges 
iroda, gázcsövek és gázlámpák egy 
tömegben vagy részletekben is folyó évi 
október hó 30 án, délután 3 
Órakor & legtöbbet ígérőnek eladatnak; 
az üzlet helyiség is esetleg hozzá kibe- 
1796. relhetö.

HIRDETÉSEK

jutányos árban

felvetetnek a

TISZÁN TŰI
kiadóhivatalában

Szőlő

Va línint íz ririlt tuRe nls a Küküiiömenii

tulajdonos: Caspari Frigyes Medgyes 33. 
Nagyktiktillőmegye volt az egyedüli az egész or­
szágban, mely vevőinek minden tekintetben kifo­
gástalan minőségű, egészsége s-fajazonos és telje­
sén fajtiszta szőlőoltványokat szállított, úgy a jövő­
ben is egyedül a fenti szőlőtelepen kaphatók: a leg­
jobb minőségű, a legkülönbözőbb fajú és alanyu 
bor, csemege-bor és különleges csemege szőlő­
oltványok, melyek elültetése által a szőlőbirtokosok

1 ámulaté? i rrdniér.veket érnek el.
Kívánatra, Irápt, árjegyzék -zAmoa elümerö levéllel, ingyen 

és bérmentve.

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótléka t _
enry régiónak bizonyult háziszer, mely mar to 
Ä 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító veinek 
bizonyult köszvénynél, osúznal es meghűléseknél, 

bedörzsölésképpen használva. ...........
• Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk es csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony védjegy-gye 
L a R'Ohter ozégjegyzMseleiUtott dótokba van 
csomagolva. Ára üvegekben K -.80, K1 w « * 
ée úgyszólván minden gyógyszer-tárbankapható. 
Főraktár: Törlik József gyógyszerésznél, Budap eet 
DL Richter gyógyszertára az „firany oroszlánba

Prágában, Klisabethstrasse 5 neu. *“ 
Mindennapi szétküldés.

A közelgő házi 

díszít ó ö I é sebhez.
Ajánljuk nagy r-ik'.-trunk u nt r 
habelek, serfésbelek és juhs'átlin- 
gokban legjuiáriTO nbb 'rákon

Kienast és Baueílsin
Budapest, IX. Szvetenay utc 21

■ — a legjobb és legfinomabb

Ij 100117 Czipötisztítószer 
EgyedüIi-gyárosIritzSchuIzjun részv.-társ.LipcseésÉgen

Raktárunk megtekintését uj kocsikból 
mindennap reggel 7-től d. u. 6-ig.

Nagy-vásár alkalmával a kocsikiáFítást Szilágyi Dező-utcán rendezzük.
Állandó raktárt tartunk u. m. fedeles, fedeleden, üveges land tu r, lando- 

net, Esterházi, bordás paszket, kucsir, női hajtó charaban és sandlaufer kocsikból.
B rmilyei. ük 12 óra /.itt szereltetik.
Mmt a gurui kerekei. . elybeli képviselője, azokat részletfizetésre szi'litjuk 

és a tőiül besz< ’* gumikfc : ek javítását díjmentesen eszközöljük.
Elvállalunk ezenkívül mindenféle javításokat u. m. kovács, kerékgyártó, 

er, fényező munkát a leggyorsabban elkészítve.
Mindenféle ; ocsikeliékek u m. lámpa, szivacs, szarvasbőr, nicklirozott 

vasalás gyári árban kaphatók

j rsikat javítunk s egész újra is kicserélünk

szat-

rud-

Rét

ingyen

csak

Selle & Kay s

| jutányos áron

felvétetnek

’TISZÁNTÚL

kiadóhivatalában

Legjobb 

tisztítószer 
1804. mindanféle 
sárga és fekete cipőnek

Killönösenjaiául ható
Boxcalf-, Oscaria 

Chev- és Laxnareck 
cipőknek.

BECS, X.1I

Villanyeröre berendezett Maradi
KOCSIGYÁR 1

^ogy Biharvármegye gazdaközönségének ke 
esi szükségletét kielégíthessük, gyárunkat 

rendeztük be s igy azon helyzetbe jutotta 
hogy képesek vagyunk a legnagyobb mesir.

dőléseket a legrövidebb idő alatt teljesíteni.

a nagy közönség figyel méb-' ajánljuk



16 holdas szőlő

gyönyörű fekvésű, kisebb parcel­
lákban eladó. Értekezhetni

Dániel Lajosnál,
Lukács György-utca 7. szám.

Teljes lakás, szálloda, kávéház 
és fürdőberendezések műipari vállalata.

Saját készítésű olcsó, modern, matt és fényezett

I bútor és kárpitos munkák

hor sajtó a legtökélete­
sebb, szabadalmazott

racéhjcreiidsi-
s « e r k e 35 e 11 e I.

elegáns háló, ebédlő, sálon és uriszoba berendezések, valamint egyes 
asztalos és kárpitos bútordarabok jutányos gyári árban, kezességgel.

Kívánatra rajzok és költségvetések.
Tisztelettel:

S a j á t in ű hely. Nagyvárad, Zöldfa-utca.

Felső nyomással, 3 
tétellel.

Honi "gyártmány ’

A legmagasabb nyomásképességgel. 
A törköly egy darabban távolítható el. 
A must a jasrészekkei nem érintkezik, 
ezáltal a bor megfeketpdése ki van zárva.

Könnyű kezelés kevés munkaerővel 
tótji gyula, Debrecen- 
Árlap ingyen és bérmentve.

A fob, ó évi kolozsvári gazdasági kiállításon 
díszoklevéllel kitüntetve.

Képviselet és raktár:

KUGLER ALBERTnél,
Nagyvárad.

át-

í

*

&iSh»<letiiiény.
A Biliarniegyei Takarékpénztár zálogosztálya 

e hó 24-én

B

Felkéretnek a zálogjegy birtokosok a tárgyaik rendezésére.

Biharmegyei Takarékpénztár.

MSP

® fS 'M J- « « « - - - - - - - - - - - « - - - - - - - - - - - - - -  cipoinket
ajánljuk a nagyérdemű közönség szives figyelmébe, úgyszintén a lefffhioiimbb kiviteli

női és férfi cipőinket, melyek saját gyárunkban készülnek
a ieyoesóbb árak mellett. Szabott árak!

Nádor Henrik és Társa,
Nagy piacdér,Kereskedelmi palota.

Ö*1 z r t in 5« i® v ai

Hely beli és vidéki telefon (Hi

Mindennemű nagy, szoba, köz< 
ágy elé való, futó, diván és 
Linoleum szőnyegek, pap­
lanok, asztal- és ágy gar- > 
niturák csipke-, szövet- 
storok, függönyök Ab'

Tiszteiéi tel:
öö.

m k »asm a®aw O»1

Szolid és figyelmes 
kiszolgálás

Angol és magyar gyártmányú ruha, 
kosztüm és blous kelmék, min- 

xjQx tás síma és pique Barchetek 
francia blous és pongyola- 

panelek. Valódi szepes- 
ségl vásznak, damastok 

chiffonok, Kávés és 
asztal-garnitúrák, 

' harisnya és min­
dennemű

Jéger-áruk.0 Fő-atca, Rmanóczj-paloti. (Fröhlich-Kle hentes üzlet mellett.) ~
' Helyi és vidéki telefon 633 szám.

Biharmegye legolcsóbb bevásárlási forrása



MM U<W

ajánlja
elsőrendű ke iwuni

készítményeit.

Nyomatott a Szent Lászlő-nyomdában Nagyváradon.

üzlet áthelyezés!
A már 18 év óta fennálló óra — ékstiei 

én látnxer üxletem, óra javító műhe­
lyein a »Fekete Sas« szálloda épületének 
lebontása folytán

Fő-utca, Orsolya-zárda épületébe
(Kiss Dávid dohány tőzsdéje során.) Sebő 
Imre könyvkereskedésével szembe helyeztem 

át. s azt

SZILÁGYI GÉZA és TÁRSA
örvényszékileg bejegyzett cég alatt folytatom.

Kitűnő minőségű diák, katona és vas­
utas órák jótállással.

A n. é. közönség szives bizalmát továbbra 
is kéri kiváló tisztelettel 

Szilágyi Géza 
órás. Fő utca.

Telefon 630 szám.

»musKiML

Alapittatott 1898-ban.

<s-;0

Alapittatott 1898-ban.

Elsőrangú cipész üzlet!
Tisztelettel van szerencsém értesíteni a n. é. közönséget, hogy az^őszi 
idény beálltával megérkeztek a legszebb és legfinomabb bőrök 
és mint a múltban, úgy ezután is legfőbb törekvésem rendelőimet tisz-
tességes és minden igényt kielégítő munkával kiszolgálni, miről ugyan már

1 »„• _ • __ ___ ____krxff.r íivlűfnrA fon n Ü 11 Ú QfJ

Naj

íiőr
A W»

- ■

E»ly

Sgétó 
Sídért

'jSgáUÍ ' 

h?®-"

az eddigi t. rendelőim is meg vannak győződve, »hogy üzletem fennállása 
óta a nálam készült cipők, csizmák a legfinomabb anyagból és a leg­
szebb és legújabb divatu szabás szerint készittetnek mérték után, amit 

bizonyítanak fentebb látható kiállítási kitüntetéseim is.
Meggyőződés céljából elég egy próba rendelés, — Kiváló tisztelettel

Eladó ház.
Olasziban a Lukács György-utca sar­

kán levő 1-ső számú, három utcára 
néző sarokház, hol ma szálloda és ven­
déglő van, tehermentesen szabad kézből t 
eladó. Bővebbet Kiadóhivatalban.

lUJLAKY ISTVAN
4^3 cipész mester

Nagyvárad, Sz -János-n. elején, Kispipa vendéglővel szemben.

1 I TT í 4 Q7 W 4 VA kéziuü- és divatáruház
I ktZJ 11121.11 V NAGYVÁRAD /.öldfa-utca eleje

Meglepő az a szépen össze válogatott nagy raktár, 

mi most érkezett meg mindenféle őszi cikkekben, gyönyörű 
divat újdonságok, melynek megtekintése figyelmet érdemel. 

Az árak pedig elvannak ismerve, hogy a legolcsóbbak.

A 
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Első nagyváradi cipó és csi^inagyár

M0sk0vits Farkas és Társa

cipó és csizma

faluba 
nagy 
Josépl

I 
volt e 
Csak ]

ü 
szavai 
átkoz« 
kedet 
unalm 
közzé 
értein

I 
tervet 
megg 
világé 
Post-l

Fe
lé

Nagyvárad, Kossuth-u. 5. szám 
(volt rendőrségi épület.)


